

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Осипова Бориса Яковлевича
«Вокальная система ламунхинского говора эвенского языка по
экспериментальным данным», представленном на соискание ученой степени
кандидата филологических наук по специальности 5.9.5. – «Русский язык.
Языки народов России (филологические науки)»

Объект и предмет диссертационного исследования Б.Я. Осипова представляет большой научный интерес. Актуальность исследования бесспорна. Проблема описания и изучения фонетики эвенских говоров и диалектов эвенского языка на синхронном срезе является актуальной в связи с процессом их адаптации под нормы литературного идиома, а с другой – с общим ухудшением языковой ситуации.

Вопросам вокализма и консонантизма эвенского языка посвящены главы в диалектологических работах тунгусоведов В.И. Цинциус [1947], К.А. Новиковой [1960], В.Д. Лебедева [1978, 1982], А.А. Бурыкина и С. И. Шариной [2011] и др. Эти работы базировались на слуховом восприятии исследователей. Экспериментально-фонетическое изучение языков народов России, в том числе коренных малочисленных народов Севера, продолжает оставаться одной из важнейших проблем в современном языкознании. Оно актуально и по отношению к эвенскому языку, хотя имеются работы, в которых результаты экспериментальных исследований были изложены в трудах А. Сотовалта [1978], М. И. Матусевич [1979], Дж. Кима [2011], Н. Араловой [2015].

Научная новизна исследования обусловлена тем, что вокализм ламунхинского говора эвенского языка описывается с использованием комплексной методики, включающей как собственно лингвистические, так и современные объективные экспериментально-фонетические методы; впервые в эвеноведении выявлены основные и дополнительные конститутивные и дифференциальные признаки, структурирующие вокалическую систему ламунхинского говора эвенского языка. Таким образом, впервые исследована фонико-фонологическая система гласных ламунхинского говора эвенского языка, выявлена специфика вокализма данного говора в системе говоров эвенского языка.

В первой главе дается социолингвистическая характеристика, описан объект, предмет и методология диссертационного исследования: в первом параграфе представлена социолингвистическая характеристика эвенского языка в Якутии, во втором – история изучения фонетики эвенского языка в диахронии, а также его диалектов, в том числе ламунхинского говора, в третьем – проанализированы методы, применяемые к изучению вокализма ламунхинского говора. Во второй главе выявлен инвентарь гласных фонем в ламунхинском говоре эвенского языка, определены конститутивно-дифференциальные признаки, структурирующие рассматриваемую систему

эвенского языка, детально описаны свойства вокальных настроек. В третьей главе изучены пределы аллофонного варьирования, измерены акустические параметры (F1, F2), долгота фонов ламунхинского говора эвенского языка. В четвертой главе рассмотрены разные типы дополнительной артикуляции, сопровождающие вокальную фонацию ламунхинских эвенских гласных.

Содержание автореферата диссертации соответствует содержанию диссертации; рукопись автореферата соответствует требованиям ГОСТ Р 7.0.11-2011, а также требованиям п. 25 Положения о присуждении ученых степеней (в автореферате изложены основные идеи и выводы диссертации, показан вклад автора в проведенное исследование, отражена степень новизны и практической значимости результатов исследования);

Практическая значимость настоящего исследования состоит в том, что основные положения и выводы могут быть использованы в сравнительно-сопоставительных и типологических исследованиях эвенского языка, в диалектологических и лингвогеографических разработках, при написании лекционных курсов по фонологии эвенского языка для студентов-филологов СВФУ им. М.К. Аммосова и др., а также послужит теоретической основой при написании фонетических разделов в учебниках и учебных пособиях по эвенскому языку. Особо следует отметить значимость представленного исследования для описания и сохранения звуковых систем эвенского языка и его диалектов и говоров, поскольку особенности произношения можно изучать лишь при наличии носителей языка или диалекта, хорошо владеющих ими.

При всех безусловных достоинствах работы возникли вопросы, связанные с ее содержанием: в автореферате отмечается, что у носителей эвенского языка констатируется потеря артикуляционных и акустических навыков произношения звуков родного языка в связи с процессом регрессии, потерей рядом функций использования эвенского языка в эвенском сообществе на современном этапе развития (с.3 автореферата). Позволило ли выявить Ваше экспериментально-фонетическое исследование, какие артикуляторные привычки нивелируются в первую очередь в родной речи эвенов под воздействием русского и якутского языков?

Высказанные вопросы никоим образом не снижают высокой научной оценки диссертации.

Диссертация Б.Я. Осипова – серьезное, глубоко продуманное и четко структурированное самостоятельное научное исследование. Новизна, актуальность, теоретическая и практическая значимость работы несомненны.

Данная диссертация представляет высокую теоретическую значимость для проведения системных и сравнительно-сопоставительных исследований в современной науке.

Основные положения диссертации прошли необходимую апробацию, автореферат полностью отражает содержание исследования и научную концепцию автора.

Все вышеизложенное позволяет констатировать, что в целом работа выполнена на высоком научном уровне, диссертация Осипова Б.Я. «Вокальная система ламунхинского говора эвенского языка по экспериментальным данным» полностью соответствует требованиям п.п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней» ВАК (Постановление Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842), а ее автор, Осипов Б.Я., заслуживает присуждения ученой степени кандидат филологических наук по специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России (филологические науки).

Ведущий научный сотрудник
ИГИиПМНС СО РАН
кандидат филологических наук

Т.Е. Андреева

17 декабря 2023 г.

Заверяю подпись *Т.Е. Андреева* Е
Гл. спец. ОК *М. В. Яковлева*
17.12.2023

Сведения о лице, представившем отзыв:

Андреева Тамара Егоровна

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт гуманитарных исследований и проблем малочисленных народов Севера Сибирского отделения Российской академии наук.

Почтовый адрес: 677027, РФ, Якутск, ул. Петровского, 1.

Телефон: +7 (411-2) 35-05-49

Адрес электронной почты: inip@ysn.ru

Мобильный телефон: +7 (914) 825-2315, e-mail: taan2001@mail.ru.

Против использования личных данных не возражаю.